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НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Сучасна система дошкільної освіти викликає все більшу увагу як науковців, 

так і педагогів до питань морального виховання дітей дошкільного віку. 

Основним завданням виховання виокремлено розвиток у дитини духовних 

цінностей, духовного здоров’я, як принципу, що домінує у структурі 

особистості, які залежать від морального потенціалу. У дошкільному віці 

засвоюють соціальний досвід і закладаються основи моральності, культури та 

світогляду, які впливають на розвиток особистості.  

Питання морального виховання дітей є актуальним в будь-який час. 

Актуальність проблеми морального виховання підтверджують нормативно-

правові документи: Закони України «Про освіту» (2017 р.), «Концепції освіти 

дітей раннього та дошкільного віку» (2020 р.), «Базовим компонентом 

дошкільної освіти» (2012 р.), освітніми програмами розвитку дітей дошкільного 

віку. Зокрема, у Законі України «Про дошкільну освіту» (2021р.) зазначено, що 

одним із завдань розвитку та становлення особистості є формування в дитини 

дошкільного віку моральноетичних норм, набуття нею життєвого соціального 

досвіду [1]. 
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Питання  морального  виховання,  специфіки  й  закономірності морального 

розвитку та гуманних взаємин дошкільника розглядали корифеї педагогічної 

думки (Д. Ельконін, А. Макаренко, Я. Коменський, Й. Песталоцці, М. 

Монтессорі, С. Русова, Ж. Руссо, Г. Сковорода, К. Ушинський, та ін.) та 

сучасності (Л. Артемова, А. Богуш, Є. О. Барабаш, І. Бех, А. Виноградова, А. 

Гончаренко, В. Зеньковський, О. Кононко, Т. Маркова, Т. Поніманська, Г. 

Пономарьова, М. Стельмахович та ін.). 

Визначимося, насамперед, із дефініцією ключових понять «мораль», 

«моральність», «моральне виховання». Звернімося до термінологічних джерел, 

які розглядають ці поняття.  

Дефініція «мораль» визначають як сукупність звичаїв, моральних законів, 

норм, правил поведінки, яким люди, як правило, добровільно підкоряються [2, с. 

10]. 

С. Гончаренко у своїх дослідженнях розглядає мораль (лат. moralis – 

моральний, від mores – звичаї) як «одну з форм суспільної свідомості; систему 

поглядів і уявлень, норм і оцінок, що регулюють поведінку людей, складовими 

частинами якої є моральна діяльність (вчинки, поведінка людини), моральні 

відносини та моральна свідомість [3, с. 294]. Моральне виховання, на думку 

вченого, це один з найважливіших видів виховання, що полягає в 

цілеспрямованому формуванні моральної свідомості, розвитку морального 

почуття й формуванні навичок і звичок моральної поведінки людини відповідно 

до певної ідеології [3,  с. 294]. 

Цінними для нас є  дослідження італійського педагога М. Монтессорі, яка 

була переконана, що перші уроки моралі дитина засвоює в період дошкільного 

дитинства. Саме на цьому етапі життєвого циклу людини (період 

етнокультурації) закладаються основи моральної свідомості, моральних якостей 

і почуттів, навичок моральної поведінки, які визначають подальше становлення 

і вдосконалення людської особистості та її інтеграції в суспільство. У процесі 

своїх спостережень була переконана в тому, що діти дошкільного віку за участю 

властивого їм «абсорбуючого розуму» на підсвідомому рівні засвоюють чималий 



58 

 

обсяг знань про довколишню дійсність, у тому числі й про певні соціокультурні 

явища [10, с. 141]. 

В зарубіжних працях термін «моральне виховання» трактується як «moral 

development» (моральний розвиток) або «moral education» (моральна освіта). 

Проте провідні сучасні науковці доходять висновку про суть моралі, уявленням 

про моральні цінності. Поняття «моральне виховання» в педагогічній науці є 

широковживаним, але немає чіткої визначеності. 

Поняття «моральне виховання» у педагогічній літературі тлумачиться, 

зокрема, як «цілеспрямований процес організації та стимулювання їх різнобічної 

діяльності, спілкування, спрямований на оволодіння моральною культурою 

поведінки, ставленням до навколишнього світу» [4,с.210]. 

Цікаву характеристику моральному вихованню надавала Т. Поніманська, 

зазначаючи, що моральне виховання – це основа формування особистості, 

сутність якого полягає у формуванні моральної позиції, ціннісних орієнтацій, 

інтересів і потреб особистості. Науковець зазначає, що успішність цього процесу 

залежить від єдності моральної свідомості і поведінки [5]. 

Традиційно зміст морального виховання визначають три групи завдань: 

формування в єдності моральної свідомості (уявлень, понять про добро і зло), 

поведінки (навичок культури поведінки, поваги до навколишніх, правдивості, 

чесності, працелюбства тощо), почуттів (турботливості, совісті, гуманності, 

любові до Батьківщини) [6, с. 35-36]. 

Великий український педагог В. Сухомлинський говорив, що результатом  

морального  виховання  є  моральна  вихованість.  Вона проявляється  у  

відносинах,  діяльності,  спілкуванні.  Про  моральну вихованість свідчить 

глибина морального почуття, здатність до емоційного переживання, страждання, 

сором і співчуття [7, с. 9]. 

Як зазаначає О. Кононко: «моральна свiдомiсть – це єдність почуттєвого та 

раціонального сприйняття вироблених норм. Основним елементом моральної 

свiдомостi є норми як еталони, зразки, що регулюють дiяльнiсть людини. 

Засвоєння норм моралі дитиною дошкільного вiку передбачає прийняття та 
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пeреживання. Основoю моральної свiдомостi є совість, тобто здатність 

особистості контролювати свою поведінку вiдповiдно до суспільних вимог» [8, 

с. 100]. Вона проявляється в певній поведінці та вчинках дитини та надає оцінку 

різним явищам соціальної дійсності, яка може виражатися, у симпатії й 

неприязні, любові і ненависті, схваленні або засудженні, похвалі або осуду тощо. 

Невтомна просвітителька, засновниця перших національних шкіл і 

дитсадків в Україні С. Русова вважала розвиток у дітeй високих моральних 

почуттів шляхом безпосередньої участі в добрих і корисних справах, де й 

формуються відповідні моральні навички та стилі моральної поведінки, а також 

моральна свідомість, стійкі моральні переконання [9, с. 262]. 

Отже, проведений нами теоретичний аналіз дозволяє зробити висновок, що 

мораль являє собою сукупність норм, традицій, вимог, які встановлюються 

суспільством, а моральне виховання − цілеспрямований і послідовний вплив на 

всі сфери розвитку дошкільників, метою якого є формування моральних якостей.  
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